

“加快形成新质生产力 激发龙江振兴新动能”项目推介对接交流会在京举办

安立佳徐建国出席并讲话

本报3日讯(记者桑晋)3日,“加快形成新质生产力 激发龙江振兴新动能”项目推介对接交流会在北京举办。全国工商联副主席安立佳,省委常委、统战部部长徐建国出席并讲话。省政府有关部门和部分市(地)作招商推介。

安立佳表示,党的二十届三中全会对健全推动东北全面振兴取得突破的制度政策体系作出重要部署,为进一步推动新时代东北全面振兴带来重大发展机遇。黑龙江资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势明显,发展潜力巨大,合作空间广阔。希望广大民营企业积极走进龙江,了解龙江促进民营经济发展新举措、感受龙江营商环境新变化,抢抓东北振兴机遇,对接龙江发展优势,发挥在产业链供应链中的重要作用,积极参与龙江现代化产业体系建设,为龙江发展开辟新赛道,为龙江注入新动力。

徐建国向关心支持龙江发展的全国工商联

和各位企业家表示感谢。他表示,习近平总书记视察黑龙江期间首次提出加快形成新质生产力,党的二十届三中全会对健全推动新质生产力体制机制作出重要部署。黑龙江正在按照党中央决策部署,坚持以科技创新引领产业全面振兴,着力发展发展新质生产力实践地。期待与广大民营企业在发展战略性新兴产业和未来产业、建设现代化大农业、打造特色文旅产业、推进沿边开发开放等领域共享机遇、互利共赢。黑龙江将全力打造一流营商环境,倾力服务企业在龙江投资兴业。

此次推介会旨在为即将在哈尔滨举办的“2024全国民营企业科技创新与标准创新大会”进行提前预热、搭建对接平台。来自全国工商联直属商会、北京异地企业商会等150余名企业家线下参会,各省级工商联所属商会及企业通过线上方式观看达14.1万人次。

三代垦荒人续写“北大荒传奇”

(上接第一版)陆向导的妈妈秀荣回忆:“当时的农机手都是半个修理工,自己的车都得自己修,他一天出去回来,鞋、裤子、上衣、帽子、手套上全是黑机油,弄得油渍麻花……”

“当时农机总出故障,在地里坏了就得在地里修,家里坏了就在家修,一旦农机有故障了,活儿就得耽误着。”陆书民说,“哪像现在,修农机的店铺有三条街,让你随便挑、随便选。”语气里是掩饰不住的羡慕。他让记者看看他的一个手指,“你看,这个手指回不了弯,就是修农机时断了,亏得手术及时才接上的。”

“我告诉爷爷,如今的北大荒,主要农作物耕种收综合机械化水平已经达到99.7%以上,农业技术水平日新月异。”

和爸爸聊天,陆书民一直对带有北斗导航的无人驾驶插秧机非常感兴趣,“我开一辈子农机,都没你这导航开得直溜。而且无人驾驶还省人工,要不咱家也换一台。”陆向导笑着调侃:“爸,买回来你能操作不,现在开农机可是都用平板和手机操作。”父亲的回答也很坚定:“我不会用,但也想学学。”

三代人铸就北大荒灿若星河的开发建设史

“继承下去吧,我们后代的子孙!这是一笔永恒的财产——千秋万古长新;耕耘下去吧,未来世界的主人!”

这是一片神奇的土地——人间天上难寻。”郭小川在著名诗作《刻在北大荒的土地上》这样写道。

也有人认为,北大荒的历史变迁,就是一部壮丽的史诗。每一寸土地上,都刻写着闪光的诗句,这部史诗的作者,正是那些千千万万的垦荒人。

新时代农人“他”见证科技为农业插上翅膀

从人扛牛拉“六只脚”,到“四只脚”的拖拉机,再到不用下田的“没有脚”的无人化智能操作,新时代的“种田人”改变了传统的农业种植方式。

对于“85后”的陆向导来说,在拖拉机上爬上爬下,在驾驶室钻进钻出,院子里的各式农机具就是他童年的乐园。嘴里“突突突”地模拟农机的声音,坐在驾驶室假装开车,朋友在下面大喊:“倒!倒!前进!前进!”是他和小玩伴最喜爱的游戏。

从小听着北大荒的故事长大,陆向导大学也选择了学农。

“受到家人影响,也是爷爷、爸爸的期望,我从小也对种地的事儿感兴趣。”他自信地说,“当时我就觉得自己有优势,至少我认识的农机多。”

2008年底,从黑龙江八一农垦大学毕业后,陆向导选择回到这片热土,成为一名北大荒新兵。当时,他最先干的工作就是七星农场的农机技术员。

从农机技术员到农机副队长,到管理区农业副主任、农机副主任……陆向导赶上了北大荒农业机械化向智能化转型的几年。

从大马力拖拉机、收割机到带有侧深施肥技术的插秧机,旱田拖拉机的马力也逐渐增高,200、300、400马力的拖拉机陆续出现,直到具有智能驾驶功能的拖拉机开始使用。

陆向导感慨地说:“这些年,大家越来越看重机械,场部里的农机具已经更新换代好几茬儿了。”

农机检修、维护、保养、推广……在担任农机副主任期间,陆向导的手机从早上开始就响个不停,每一项工作他都耐心、细致地交代。“现在全部机械化,工作更得认真,哪一项出问题都不行。”陆向导指了指远处的收割机说,高科技给现代农业插上了腾飞的翅膀。

“我们现在用的都是无人机、侧深施肥插秧机、卫星平地机等最先进的农业机械,只要连上卫星信号,在手机上就可以操作。”陆向导说,闲暇时候,他也给爷爷、爸爸讲北大荒如今的“新鲜事”。

陆向导一家三代正是千千万万垦荒人中的一员。一代又一代的北大荒人,把莽莽荒原建成了“中华大粮仓”,成为全国最大的商品粮基地。北大荒集团粮食产量连续13年超过400亿斤,2023年北大荒粮食产量达455.89亿斤,粮食生产实现“二十连丰”。

目前,北大荒集团每年粮食调出量稳定在400亿斤以上,约占黑龙江省调出量的60%,粮食商品率95%以上,可以满足1.6亿城乡居民一年的口粮供应。

77年沧桑巨变,不变的是垦荒人艰苦奋斗、无私奉献的北大荒精神。

据统计,自1947年开发建设以来,北大荒集团已累计生产粮食10478亿斤,累计为国家供应商品粮8978亿斤,成为中国粮食安全的“压舱石”,让中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

2012年以来,北大荒集团在农业机械化、智能化、信息化等方面快速发展。如今,“5G+北斗导航”让北大荒人从会种地到“慧”种地,农业生产越来越具有“科技范儿”。截至目前,北大荒集团主要农作物耕种收综合机械化水平达99.7%以上,农业科技贡献率77%。

生产方式的改变让新农人看着数据,坐在屋里能种地,在良种、良方、良技的加持下,土地增产,农户增收……

如今的北大荒已经发生了翻天覆地的变化,唯一不变的,是农垦三代人对北大荒的挚爱,如同一团火焰淬出最忠贞不渝的底色。

“现在我觉得‘种好地,多打粮,打好粮’就是我的目标。特别是见过总书记之后,心里特别踏实,那种骄傲和成就感支撑着我的每一天。”在采访结束的时候,陆向导感慨地说:“中国粮食、中国饭碗!每一个北大荒人都在为端牢这‘中国饭碗’而努力。”

在北大荒博物馆里有一面高8米、面积200多平方米的巨型浮雕墙,叫《北大荒人颂》,镌刻着北大荒垦荒者的故事。荒原为纸,热血作墨,人类垦荒史上恢弘壮丽的画卷跨越时空铺陈开来。

新的故事未完待续,新时代的北大荒人成为了执笔者。“中国大粮仓”的骄傲正在续写。

记者手记

走进陆诗然的家中,他正在卧室休息,年过九旬的他显然已经不方便接受采访了。儿子陆书民性格内敛,在他的回忆中陆家三代的故事慢慢展开。家里沙发上显眼处,摆放着第三代陆向导的照片。

从二十世纪50年代到2024年,70多年的北大荒开发建设史,也在陆家父子的娓娓道来中呈现出来,陆家三代人的命运和北大荒恢弘壮阔的现代农业发展进程紧紧地联系在一起。采访中,陆书民和陆向导的语气中既有对茫茫荒原开拓艰辛的无限感慨,也有对北大荒变成壮美良田的无比自豪。

作为支边青年,陆诗然初到七星农场时,农场仅有鲜红的东方红拖拉机。为国家战略而生的北大荒,当时由支边青年和转业复员军人、城市知识青年以及大专院校毕业生组成垦荒大军,汇成磅礴的力量,为征服荒原的一切困难做出无限的努力。陆书民的生活则和农机结下了不解之缘,农耕之变,也让陆书

民看到了时代的变迁。而陆向导,则见证了北大荒智慧农业的飞跃发展,物联网、大数据这些高科技正把农业生产从土地这个平面转向立体空间。

北大荒,已经成为我国农业现代化生产力的代表。

拓荒者的犁铧,在苍茫的荒原面前显得渺小,但就是从“北大荒第一犁”开始,北大荒人已经把自己深深地融入了这片荒原。

在北大荒博物馆里,有一面由100块铜板组成的“北大荒人墙”,墙上镌刻着1万多名逝者的名字。“献了青春献终身,献了终身献子孙”,灿若星辰的建设者们,每一个人都是北大荒这面厚重的奋斗史的生动画卷。

一种精神,一种信仰,让北大荒这块黑土地迸发出生机与活力,无论何时,每当《北大荒人的歌》旋律响起,他们总是会热血沸腾。7月的北大荒,风吹稻浪米香渐浓。陆向导,开始期待着金秋的又一个丰收年。

旅客吞吐量226万人次,同比增长11.4%

哈尔滨机场7月客流量创同期新高

哈尔滨国际啤酒节入园人数破百万

本报讯(仇建 记者王迪)暑运以来,哈尔滨机场客流持续高位运行。7月,共保障航班起降15013架次,完成旅客吞吐量226万人次,同比分别增长8.7%、11.4%,这也是历史同期最高水平。

炎炎夏日,当全国不少城市持续开启“高温烧烤”模式时,哈尔滨凭借“天赐凉机”吸引了南方游客纷至沓来,特别是学生流、旅游流、探亲流的叠加,哈尔滨机场客流持续攀升,客座率达80%以上,呈现进出两旺态势。

为提高省内重点地区航空运输通达性,哈尔滨机场创新“干支

通、全网联”服务模式,开通了深圳—哈尔滨—黑河、深圳—哈尔滨—鸡西、漠河—哈尔滨—深圳等干支通航航线以及哈尔滨—黑河—漠河、哈尔滨—加格达奇—漠河、威海—佳木斯—抚远等支支通航线。同时,大力推行“经哈飞”中转服务,完善通程航班“一次支

付、一次值机、一次安检、行李直挂、全程无忧”五项基础服务标准,提升中转便利化服务水平,为广大旅客出行提供了便利。

随着免签“朋友圈”的不断扩容,出入境客流持续攀升,7月份达5.4万人次,较2023年同期增长47.6%。

哈尔滨国际啤酒节入园人数破百万

本报讯(记者刘艳)第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节自7月6日开幕以来,热度持续攀升,入园游客人数不断上涨。截至2日22时,开幕28天,本届哈尔滨国际啤酒节游客接待量达1009851人,突破100万,创历届之最。

哈尔滨国际啤酒节是中国三大啤酒节之一,今年,啤酒节全面升级,打造了历届中场地面积最大、经

营业态最多元、啤酒种类最丰富的一届啤酒节。

本届啤酒节打造了历届最大的梦想大舞台,每天晚上,不仅有深受游客喜爱的冰城“左右哥”带大家一起蹦迪狂欢,还有许多精彩的演艺项目供大家免费观看,万人热情互动,点燃冰城夏夜。

在4个啤酒大篷和21个啤酒花园里,市民和游客能够畅饮来自10

多个国家和地区的1000余款啤酒。生态露营区里设有户外观景区、儿童游乐区等功能区,不管是全家出游还是朋友聚会,都可以在这里畅享欢乐时光。自驾房车集散地是自驾车友们停靠休闲的绝佳选择,规划有50个露营车位,配置了天幕帐篷、多功能屋、汽车影院等设施,全方位满足大家的生活和娱乐需求。在美食街、烧烤、锅包肉等美食的香味与啤酒花

的香气相融合,让人垂涎欲滴。非遗展区、文创旗舰店里,各类独具匠心的工艺品、纪念品琳琅满目,方便市民和游客把文化和创意带回家。

值得一提的是,梦幻冰雪馆自7月6日开业以来,凭借独具特色的室内冰雪景观、科技感十足的冰雪互动项目,迅速成为哈尔滨夏季旅游的一大亮点。截至2日22时,入馆人数接近10万人次。



3日,陈梦在比赛中。当日,在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中,两名中国选手展开角逐。最终,陈梦4比2战胜孙颖莎,夺得金牌。新华社记者 刘续摄



3日,陈清晨(左)/贾一凡在比赛中。当日,在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中,两对中国组合展开较量。最终,陈清晨/贾一凡2比0战胜刘圣书/谭宁,夺得金牌。新华社记者 任正来摄

女子乒羽网连摘三金



3日,郑钦文在比赛中回球。当日,在巴黎奥运会网球女子单打决赛中,中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇,夺得金牌。新华社记者 高静摄

我省发布多个气象预警

本报3日讯(记者宋晨曦)省自然资源厅和省气象局3日联合发布地质灾害气象风险黄色和蓝色预警:受强降雨影响,预计8月3日20时—6日8时,克东、呼兰、巴彦、宾县、延寿、海林、萝北、通河、五常、尚志、阿城、宝清发生地质灾害风险较高(黄色预警),孙吴、五大连池、齐齐哈尔

市区、依安、铁力、庆安有一定风险发生地质灾害(蓝色预警)。

省防汛抗旱指挥部办公室、省水利厅、省气象局3日16时联合发布山洪灾害气象风险黄色、蓝色预警:预计8月3日20时—6日8时,呼兰、延寿、宾县、巴彦、方正、木兰、通河、依兰、双城、五常、尚志、阿城、讷河、克

山、克东、海林、宝清有较高气象风险引发山洪灾害(黄色预警)。爱辉、孙吴、五大连池、嫩江、逊克、北安、碾子山、甘南、龙江、拜泉、杜蒙、大庆市区、肇源、肇州、青冈、肇东、兰西、绥棱、海伦、安达、北林、庆安、望奎、萝北、绥滨、铁力、延寿、哈尔滨市、呼兰、宾县、巴彦、方正、海林有一定风险发生中小河流洪水(蓝色预警)。

省防汛抗旱指挥部办公室、省水利厅、省气象局3日16时联合发布中小河流洪水气象风险预警:预计8月3日20时—6日8时,孙吴、五大连池、讷河、克山、克东、富裕、齐齐哈尔市、依安、林甸、明水、木兰、通河、双城、五常、尚志、阿城、宝清发生中小河流洪水风险较高(黄色预警)。爱辉、嫩江、逊克、北安、泰来、碾子山、甘南、龙江、拜泉、杜蒙、大庆市区、肇源、肇州、青冈、肇东、兰西、绥棱、海伦、安达、北林、庆安、望奎、萝北、绥滨、铁力、延寿、哈尔滨市、呼兰、宾县、巴彦、方正、海林有一定风险发生中小河流洪水(蓝色预警)。

以进一步全面深化改革引领牡丹江振兴

访牡丹江市委副书记、市长张国军

□本报记者 刘晓云

省委十三届六次全会紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,系统谋划了我省进一步全面深化改革的任务书、时间表、路线图,充分体现了省委以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致的政治自觉、思想自觉和行动自觉。牡丹江市委副书记、市长张国军在接受记者采访时表示,在新征程上,牡丹江将全面贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实省委决策部署,以“七个聚焦”目标为重要着力点,坚定不移进一步全面深化改革,凝心聚力推进中国式现代化牡丹江实践,为强国强省建设作出新的更大贡献。

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动经济高质量发展体制机制,围绕发展新质生产力布局产业链,加强“四大经济”、未来产业等新领域新赛道政策供给,统筹推进

教育科技人才体制机制一体改革,深化绥芬河自贸片区制度创新,完善“一区引领、多区联动”开放平台体系,大力发展数字贸易、跨境电商、海外仓等新业态新模式,加快塑造高质量发展发展新动能新优势。

聚焦发展全过程人民民主,健全完善党委领导人大、政协工作机制,完善人大代表意见建议办理、政协委员联系界别群众等制度机制,搭建吸纳民意、汇集民智工作平台,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,充分凝聚共同奋斗的强大合力。

聚焦建设社会主义文化强国,完善城乡公共文化服务一体化建设体制机制,立足我市特色文化,构建促进新型文化企业、文化业态、文化消费发展的制度机制,加快发展网络文学、动漫电竞、影视制作、数字演艺等我市具有基础优势的文化产业,完善“一核两带四区”全域旅游格局,建立健全与周边地区打造一体化“旅游

圈”协调联动机制,持续擦亮“镜泊胜景·林海雪原”金字招牌。

聚焦提高人民生活品质,规范收入分配秩序,多渠道增加城乡居民财产收入,建设多层次社会保障体系,持续深化就业、教育、医疗等社会事业改革,全力解决办证难、保交楼、老旧小区改造等群众急难愁盼问题,让改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

聚焦建设美丽中国,健全生态环境管理、治理等制度机制,推动完善镜泊湖、牡丹江等重点河流湖泊上下游联动协调治理体系,全面开展东北虎豹国家公园生态廊道建设等工作,筑牢北方生态安全屏障。

聚焦建设更高水平平安中国,健全维护国家安全、经济安全、公共安全等制度机制和社会治理体系,标本兼治抓好政府债务、安全生产、防灾减灾等重点领域风险防控化解,常态化开展“访在家门口”行动,推动高质量发展和高水平安全良性互动。

聚焦提高党的领导水平和长期执政能力,充分发挥党总揽全局、协调各方领导核心作用,将党的领导落实到改革各领域全过程,深化党的建设制度改革,健全完善一体推进“三不腐”、能力作风建设常态化长效等制度机制,落实“三个区分开来”要求,构建“分领域、清单式”容错免责机制,保护和调动干部改革创新、干事创业的积极性,巩固发展风清气正的良好政治生态。

三中全会精神在龙江

学习贯彻省委十三届六次全会精神·访谈